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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.11.2019 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

Ordine del giorno: Sostegno e solidarietà alla senatrice della Repubblica 

Liliana Segre 

 

Presidente  

Passiamo al punto 10 che è un ordine del giorno: Sostegno e solidarietà alla 

senatrice della Repubblica Liliana Segre. La legge il consigliere Raso che è il 

primo firmatario, prego. 

 

Consigliere Raso 

Grazie. Ordine del giorno: Sostegno e solidarietà alla senatrice della Repubblica 

Liliana Segre. Premesso che Liliana Segre nata a Milano il 10 settembre 1930 è 

una reduce dell’olocausto; il 30 gennaio 1944 a soli 14 anni venne arrestata, 

incarcerata e deportata dal binario 21 della stazione di Milano Centrale al 

campo di concentramento di Auschwitz Birkenau da cui venne liberata il 1° 

maggio 1945. Su 776 bambini deportati nei campi ne rimasero in vita soltanto 

25 e la senatrice Segre è una dei sopravvissuti. Considerato che il 29 novembre 

2004 su iniziativa dell’allora capo dello Stato Carlo Azeglio Ciampi fu nominata 

commendatore dell’ordine al merito della Repubblica Italiana; il 19 gennaio 

2018 il Presidente della Repubblica Sergio Mattarella ha nominato senatrice a 

vita Liliana Segre, sopravvissuta ai campi di concentramento, per aver 

illustrato la patria con altissimi meriti nel campo sociale. Il decreto è stato 

controfirmato dal Presidente del Consiglio dei Ministri Paolo Gentiloni che ha 

definito la nomina una decisione preziosa a ottant’anni dalle leggi razziali. 

Rilevato che da molto tempo si ripetono dichiarazioni antisemite provenienti 

soprattutto dalle frange estremiste, la senatrice Segre ha visto aumentare 

offese e minacce a lei rivolte soprattutto attraverso i social network a tal punto 

che il Prefetto di Milano le ha assegnato una scorta. Considerato altresì che 

Liliana Segre e la sua testimonianza sono un prezioso baluardo della memoria 

storica dell’Italia e della tragedia della shoah, pertanto i suddetti gruppi politici 

invitano il Consiglio Comunale di Orbassano a esprimere la sua solidarietà a 

quella dei cittadini che rappresenta nei confronti della Senatrice Liliana Segre, 
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e a condannare ogni forma di attacco alla sua persona e ogni manifestazione di 

antisemitismo e forme di razzismo da qualsiasi parte giungano.  

 

Presidente 

Grazie consigliere Raso. Prego consigliere Guglielmi. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente. Questo ordine del giorno inizialmente è partito come primi 

firmatari dal Gruppo Falsone e condiviso con la maggioranza. È uno degli atti 

più importanti di questa sera. Purtroppo le notizie che sentiamo non sono 

confortanti, cioè una delle persone, una degli ultimi reduci di una delle pagine 

più brutte della nostra storia è ridotta ad essere munita di scorta per numerosi 

insulti che sta ricevendo nelle ultime settimane, negli ultimi giorni. Ho letto che 

hanno stimato, sommando tutti i vari social network, che alla Senatrice Liliana 

Segre vengono scagliati contro 200 insulti al giorno. Questo da persone 

comuni, persone che hanno un volto, che sono assolutamente persone 

insospettabili ma che celate da questa maschera che può darti la rete sono 

capaci di questi gesti. È una brutta pagina della nostra società che con questo 

atto di sostegno e solidarietà, non solo alla senatrice della Repubblica Liliana 

Segre ma verso tutti i soggetti che sono quotidianamente purtroppo oggetto di 

discriminazione di qualsiasi tipo, va anche solo formalmente va incontro, ci 

sembra un atto dovuto. Adesso magari gli altri due gruppi consiliari faranno 

una dichiarazione in merito ma è stato comunicato che intendono condividere 

questo ordine del giorno il Gruppo del Movimento 5 Stelle e il Partito 

Democratico. Quindi ovviamente la maggioranza voterà a favore di questo 

ordine del giorno e vi ringrazio. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Consigliere Suriani prego. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Questo ordine del giorno viene prima della nostra mozione 

relativa al conferimento della cittadinanza onoraria alla Senatrice Segre; anche 



 

3 

 

in questa mozione chiaramente si richiamano concetti di solidarietà, 

antisemitismo e condanna di qualsiasi forma di razzismo, concetti che 

chiaramente non possono che essere condivisi. Quindi pertanto come 

Movimento 5 Stelle aderiamo anche noi a questo ordine del giorno per cui 

vorremmo mettere anche noi la nostra firma su questo ordine del giorno, anche 

se qui in aggiunta a questo documento. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Consigliere Taglietta prego. 

 

Consigliere Taglietta 

Anche noi come Partito Democratico, penso che sia un atto di civiltà e di 

giustizia, abbiamo aderito a questa mozione. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Taglietta. Consigliere Maiolo. 

 

Consigliere Maiolo 

Buonasera. Anche come Gruppo Misto vedo che comunque sia l’ordine del 

giorno e mozione il mio parere è favorevole, non potrebbe essere diversamente. 

 

Presidente 

Grazie, mi è arrivata una modifica all’ordine del giorno sulla quale verranno 

inseriti tutti i simboli dei gruppi politici presenti in Consiglio Comunale, non 

c’è il simbolo del Gruppo Misto ma viene citato lo stesso tra i firmatari, quindi i 

firmatari saranno gruppo Uniti per Giovanni Falsone, capogruppo Giuseppe 

Raso, consigliere Giovanni Falsone; Forza Italia per Cinzia Bosso il capogruppo 

Paolo Guglielmi, il consigliere Eugenio Gambetta, la consigliera Federica 

Guastella; la lista civica per Cinzia Bosso, il capogruppo Elisa Cono Genova, la 

Città per Cinzia Bosso, il capogruppo Paolo Marocco e il consigliere Silvio 

Pasqualini; Progetto Comune per Cinzia Bosso, capogruppo Marianna Mesiano, 

il consigliere Daniele Stassi; Obiettivo Orbassano per Cinzia Bosso il 

capogruppo Simone Rivoiro; il Movimento 5 Stelle Orbassano, il capogruppo 
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Andrea Suriani e la consigliera Valentina Veneziano; Il PD per Taglietta il 

capogruppo Roberto Taglietta e il consigliere Luca Di Salvo; Gruppo Misto il 

capogruppo Pierino Maiolo. Prego consigliere Raso. 

 

Consigliere Raso 

Se permette solo una cosa, intanto ringrazio tutti perché ci vede uniti in cose 

importanti e non c’è distinzione quindi nessun colore politico, quindi mi fa 

piacere. Questa è una delle cose che si possono condividere, quindi non penso 

sia la prima e l’ultima – questo rivolto al nuovo consigliere per fargli capire che 

a volte molte cose vengono condivise. Volevo solo citare una frase se mi 

permette ancora Presidente che mi ha particolarmente colpito, l’ho spulciata 

sui giornali che parlavano in questi giorni della senatrice, dove dice: “Io non 

perdono e non dimentico ma non odio, e la trasmissione del non odio è battersi 

contro l’odio, è un ammaestramento per tutti giovani e meno giovani perché 

l’atmosfera dovuta all’ignoranza e all’indifferenza che è stata la regina del 

mondo di allora c’è purtroppo anche oggi”. Questo il pezzo di un articolo di una 

dichiarazione fatta da parte della senatrice l’ho voluto citare perché colpisce 

molto, mi ha fatto riflettere e ci tenevo a condividerlo con voi. Grazie 

Presidente. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Raso. Ho voluto volutamente leggere i nomi dei consiglieri 

come firmatari anche citando la sigla politica di appartenenza perché su queste 

cose si parla di espressione personale, non tanto di espressione politica, ma di 

espressione personale, di quello che è aderire a dei valori e condividerli 

indipendentemente da quelle che sono le idee su costruire una cosa o costruire 

un’altra cosa, questi sono valori di fondo che la nostra società deve 

condividere. Io direi mettiamo in votazione l’ordine del giorno così “emendato” 

con l’aggiunta delle firme di tutti i consiglieri che hanno aderito. Poi prima di 

andare via le apponete tutti quanti sul foglio che rimane poi a documento. 

Favorevoli … 15 

Contrari e astenuti nessuno 

Grazie a tutti per questa votazione. 


